

西方“制裁战”促俄罗斯加快“向东看”

新华社莫斯科12月18日电（记者岳连国）美国总统奥巴马预计将在本周内签署一项因乌克兰问题追加对俄罗斯制裁的法案。美国国会已于日前通过了这项法案。

俄罗斯外交部表示，该法案具有公然对抗性质。如果美国对俄采取新的制裁措施，俄方毫无疑问将予以回应。

在与西方关系恶化的背景下，俄罗斯加大了“向东看”的力度，积极深化与亚太地区的务实合作。

“制裁战”不断加码

今年3月，乌克兰克里米亚自治共和国举行全民公投，近97%的投票者赞成克里米亚加入俄罗斯。俄总统普京3月21日签署经联邦议会批准的克里米亚入俄条约。

3月17日，美国对一批俄罗斯高官实行禁止入境和冻结财产的制裁措施。当天，欧盟也发起相应制裁。

此后，西方国家多次对制裁清单进行补充，一大批俄罗斯企业家和公司被列入制裁名单，制裁也开始波及俄罗斯经济的核心领域。

9月12日，美国以俄罗斯继续破坏乌克兰东部稳定为由，宣布对其国防、金融和能源行业采取进一步制裁措施。同日，欧盟也

宣布对俄实施进一步制裁，加强对俄进入欧盟资本市场的限制。9月24日，日本宣布对俄追加制裁，包括限制俄5家主要金融机构在日本的融资活动等。

面对西方咄咄逼人的制裁压力，俄罗斯的反应相对克制。俄罗斯只是在今年8月才对西方国家采取了具有实质意义的反制裁措施，宣布未来一年内禁止进口原产于美国、欧盟、加拿大、澳大利亚、挪威的部分食品，包括牛肉、猪肉、鱼类、禽类、乳制品、水果、蔬菜等。

在对俄制裁方面，美国充当了“急先锋”角色。奥巴马11月在澳大利亚举行二十国集团峰会期间表示，对俄实施的制裁正在发挥作用，必要时将加大对俄的压力。

加快“向东看”步伐

在和西方关系趋冷的背景下，俄罗斯加快“向东看”，积极深化与包括中国在内的亚太地区经济体的互利合作。

今年以来，中俄务实合作取得新成果，其中亮点之一是两国天然气合作取得重大突破。5月，两国政府签署了东线天然气合作项目备忘录；11月，双方又签署了通过西线管道自俄罗斯向中国供应天然气的相关文件。两国同意继续研究构建“中国（北京）—俄

罗斯（莫斯科）”欧亚高速运输走廊，确保在优先实施“莫斯科—喀山”高铁项目上开展全面合作。

在西方制裁的大背景下，俄罗斯还积极发展与朝鲜、韩国、越南和印度等其他亚洲国家的互利合作。

俄罗斯远东地区发展部长亚历山大·加卢什卡今年10月底表示，俄罗斯将帮助朝鲜重修约3000公里铁路，以换取在朝鲜开采矿产的机会。

越共中央总书记阮富仲11月下旬访问俄罗斯，与普京讨论如何加强两国在经贸等领域的务实合作。越方表示，将积极创造条件以保证俄白哈关税同盟与越南自由贸易区在2015年年初开始运转。两国就越南大幅增加向俄罗斯出口农产品达成一致，还决定在两国贸易中扩大使用本币结算的业务。

普京不久前访问印度。双方签署一系列合作协议，包括核电站建设、军事、油气田开发和原油供应等。两国计划在今后20年合作建造至少12座核电站。此外，双方还同意合作生产先进军用直升机。

另外，俄罗斯与伊朗核能合作也得到加强。根据两国今年11月签署的一揽子协议，俄方将帮助伊朗布什尔核电站新建两座核电机组。

实行更平衡的外交

俄分析人士指出，“向东看”符合俄经济发展需要，通过与亚太地区经济体发展紧密伙伴关系，俄经济有可能摆脱目前因西方制裁等因素造成的停滞局面。

俄投资政策分析师索罗科认为，国际金融资本逐渐从欧盟和美国转移到亚太地区，未来俄罗斯可以从亚太地区获得更多投资，这有助于消除俄西伯利亚和远东地区开发过程中的资金“瓶颈”。

同时分析人士认为，“向东看”并不意味着俄罗斯放弃与西方合作。未来俄在对外交往中将努力在东方和西方间寻找平衡。

普京指出，加强与亚太地区经济合作是俄罗斯的长期战略方针，与此同时，俄罗斯对发展与西方国家的合作抱有同样兴趣。

俄总理梅德韦杰夫表示，俄“向东看”不是对欧洲“毫无意义的复仇”，俄加快融入亚太经济，目的是成为名副其实的欧亚强国。不过，他承认，在与西方关系恶化的背景下，俄此举具有战术性特点，是应对制裁的合理选择。

俄国家杜马（议会下院）主席纳雷什金说，以前，俄外交政策过于倾向西方，目前俄罗斯意识到，与东方开展合作对俄同等重要。

波黑塞族共和国新一届政府成立

新华社萨拉热窝12月18日电（记者韩建军）波黑塞族共和国议会18日凌晨投票批准新一届政府组成，总理热莉卡·茨维亚诺维奇获连任。

议会当天在波黑塞族共和国首府巴尼亞卢卡进行投票，以44票支持、37票反对的结果通过内阁成员组成名单。新一届内阁成员随后宣誓就职。

茨维亚诺维奇说，新一届政府将努力推进经济结构改革，提高养老金发放额度等。她同时承诺打击腐败，提高政府机构效率。

茨维亚诺维奇现年46岁，2013年3月出任波黑塞族共和国总理。

根据波黑宪法，波黑由穆克联邦和塞族共和国两个实体组成。

印度成功发射无人太空舱



12月18日，载有无人太空舱的“GSLV MK-III”型火箭从印度南部安得拉邦斯里赫里戈达岛的发射基地升空。

印度空间研究组织18日宣布，一枚载有无人太空舱的该国新式重型火箭当天发射成功，该太空舱最终在海面安全着陆，完成相关试验。

新华社发

巴基斯坦批准对恐怖分子处以死刑

新华社伊斯兰堡12月17日电（记者王玉）据巴基斯坦国家电视台17日报道，巴基斯坦总理谢里夫已批准允许对制造恐怖袭击的恐怖分子处以死刑。

报道说，谢里夫当天还在白沙瓦召集各党派领袖共同商讨如何应对恐怖主义威胁。总理办公室此前表示，会议将商讨制定策略，将所有恐怖分子从国内清除，并采取措施增强重要单位和教育机构的安保，以保护人民

生命和财产安全。

谢里夫在会议上说，恐怖分子懦弱的袭击行为和对无辜者的残杀不能动摇我们铲除恐怖主义的决心。政府已决定将继续对恐怖分子实施军事打击。

谢里夫还透露，巴陆军参谋长拉希勒当天赴喀布尔与阿富汗总统加尼讨论地区安全形势。

日本高滨核电站通过重启审查

新华社东京12月17日电（记者蓝建中）日本原子能规制委员会17日通过审查书草案，认定关西电力公司高滨核电站3号和4号机组符合新的核电站安全标准。由此，这两个机组已经事实上通过了审查，有望重新启动。

原子能规制委员会决定在明年1月16日之前征集对审查书草案的意见，然后制定正式的审查书。在审查工程计划、检查运转前准备工作以及获得地方同意后，这两个机组有可能在明年春天以后重新启动。

高滨核电站位于日本中部地区的福井县，半径30公里范围内包括滋贺县和京都府的地方政府，因此今后的焦点将是如何获得地方政府的同意。

高滨核电站3号和4号机组是日本第二批通过重启审查的核电机组。日本原子能规制委员会9月份宣布，九州电力公司川内核电站1号和2号机组满足了新的核电站安全标准，符合重启条件。

2011年，日本大地震引发福岛核电站事故，促使日本对核电行业进行整顿。在此背景下，日本原子能规制委员会于2012年成立，负责核能安全监管。该机构于2013年6月正式通过核电站安全新标准，新标准吸取了福岛核事故的教训，加强了应对地震和海啸的措施。

包括川内核电站和高滨核电站在内，原子能规制委员会目前正在审查14座核电站的21座反应堆。

内罗毕发生住宅楼坍塌事故



12月17日，在肯尼亚首都内罗毕，救援人员在废墟中寻找被埋者。

当日凌晨2时左右，肯尼亚首都内罗毕玛孔加尼地区一座尚未完工的住宅楼发生坍塌。

新华社记者孟晨光摄